

从定位重构到生态协同 “解锁”房车出行新经济



卜希霆

中国传媒大学文化产业管理学院硕士生导师、中国文化产业协会沉浸式文旅产业专业委员会主任委员



王相龙

北京祥龙聚鼎文化发展有限责任公司董事长



赵典

山海赋租赁集群事业部总裁



孙烨

北京优云智翔航空科技有限公司总经理



徐权光

中关村智能科技发展促进会秘书长

中经记者 陈燕南 北京报道

当夜幕降临，环岛公路旁的房车营地亮起暖黄灯光，一家人一边围坐车边煮着火锅，一边还能看到点点星光，孩子们在车旁帐篷里嬉笑——这样的“移动生活”场景，正从露营爱好者的小众选择，变成越来越多家庭周末微度假的新方式。

2024年中国房车综合保

价值重构：从“带轮子的房子”到“移动生态节点”

房车租赁是微度假的轻量化选择。

山海赋租赁集群事业部总裁赵典指出：“租车这件事本身并不难，真正的难点在于如何让用户频繁使用这些车——我们能让用户短期体验房车，但要让他们能长距离、长时间用好车，并且把这个行程玩得尽兴。”

他提到：“有消费能力的中老年群体已经退休或即将退休，他们正是现有房车租赁市场的主力消费人群，退休人群不仅单次租期长，年度租赁频次也很高。”更具潜力的是年轻客群，“包括年轻家庭用户、情侣用户，以及有探索欲望的用户，他们对广义上的房车（涵盖皮卡房车、自行式房车、拖挂式房车等）需求更强。”且“不排斥旅程中存在一点疲惫，也反感枯燥无味的

量突破24.58万辆，宿营车新注册量同比激增61.16%，但是市场渗透率还不足0.1%。在业内人士看来，如何让房车文旅从“单点体验”走向“生态共生”，从小众市场变成大众生态成为了关键课题。因为围绕着房车出行生态，或能撬动起一个万亿级的市场潜力。

近期，《中国经营报》以“拥抱房车文旅 打造协同生

态”为主题举办零观汽车线下交流会，邀请了多位业内嘉宾共同探讨中国房车出行生态新经济。从“房车营地是乡村振兴流量入口”的定位重构，到“eVTOL+房车露营”的场景创新，再到“新能源改造降低体验门槛”的技术路径，多位嘉宾观点共同指向：随着自驾游成为大众休闲主流，房车、营地、低空经济、乡

村资源正加速从“各自发展”走向“协同共振”，而这场融合，正改写中国文旅消费的新逻辑。

中国传媒大学文化产业管理学院硕士生导师、中国文化产业协会沉浸式文旅产业专业委员会主任委员卜希霆指出：“房车文旅下半场需打破产业壁垒，构建开放协同生态。”

近期，《中国经营报》以“拥抱房车文旅 打造协同生

态”为主题举办零观汽车线下交流会，邀请了多位业内嘉宾共同探讨中国房车出行生态新经济。从“房车营地是乡村振兴流量入口”的定位重构，到“eVTOL+房车露营”的场景创新，再到“新能源改造降低体验门槛”的技术路径，多位嘉宾观点共同指向：随着自驾游成为大众休闲主流，房车、营地、低空经济、乡

村资源正加速从“各自发展”走向“协同共振”，而这场融合，正改写中国文旅消费的新逻辑。

中国传媒大学文化产业管理学院硕士生导师、中国文化产业协会沉浸式文旅产业专业委员会主任委员卜希霆指出：“房车文旅下半场需打破产业壁垒，构建开放协同生态。”

价值重构：从“带轮子的房子”到“移动生态节点”

房车租赁是微度假的轻量化选择。

山海赋租赁集群事业部总裁赵典指出：“租车这件事本身并不难，真正的难点在于如何让用户频繁使用这些车——我们能让用户短期体验房车，但要让他们能长距离、长时间用好车，并且把这个行程玩得尽兴。”

他提到：“有消费能力的中老年群体已经退休或即将退休，他们正是现有房车租赁市场的主力消费人群，退休人群不仅单次租期长，年度租赁频次也很高。”更具潜力的是年轻客群，“包括年轻家庭用户、情侣用户，以及有探索欲望的用户，他们对广义上的房车（涵盖皮卡房车、自行式房车、拖挂式房车等）需求更强。”且“不排斥旅程中存在一点疲惫，也反感枯燥无味的

量突破24.58万辆，宿营车新注册量同比激增61.16%，但是市场渗透率还不足0.1%。在业内人士看来，如何让房车文旅从“单点体验”走向“生态共生”，从小众市场变成大众生态成为了关键课题。因为围绕着房车出行生态，或能撬动起一个万亿级的市场潜力。

近期，《中国经营报》以“拥抱房车文旅 打造协同生

态”为主题举办零观汽车线下交流会，邀请了多位业内嘉宾共同探讨中国房车出行生态新经济。从“房车营地是乡村振兴流量入口”的定位重构，到“eVTOL+房车露营”的场景创新，再到“新能源改造降低体验门槛”的技术路径，多位嘉宾观点共同指向：随着自驾游成为大众休闲主流，房车、营地、低空经济、乡

村资源正加速从“各自发展”走向“协同共振”，而这场融合，正改写中国文旅消费的新逻辑。

中国传媒大学文化产业管理学院硕士生导师、中国文化产业协会沉浸式文旅产业专业委员会主任委员卜希霆指出：“房车文旅下半场需打破产业壁垒，构建开放协同生态。”

生态痛点：协同的“最后一公里”仍需突破

行业存在“孤岛式”发展模式。

不过虽然市场前景广阔，但是也面临着商业化的难题。

赵典在运营中遇到的问题是用户能力与场景的匹配。他表示：“用户第一次住房车的体验感，很大程度上取决于场景衬托：在星空下住房车会觉得很美好，但如果把房车停在普通村庄里，体验感可能就会大打折扣。”

但是更关键的是驾驶能力与路线适配。赵典表示：“有用户从未自驾去过独库公路、317国道或318国道，却想租我们的车去体验，但是在目前

的运营体系下我们是不建议的，所以会引导他先从北京周边或我们属地周边的初级难度路线开始体验，因为房车体积较大，之前经常出现车辆干净租出去，回来后却丢失物品、遮阳棚被刮坏的情况，这是由于很多时候用户去了超出自身驾驶能力的场景。”

王相龙则深刻体会乡村营地的合规压力：“在郊野公园建设营地，面临着设施不全、养护级别不够、公共配套匮乏等诸多难题，对企业而言，每一笔投入都如同‘身家性命’，且必

须在复杂的政策环境中确保每一步都合法合规。”

孙烨则指出低空与房车协同的挑战：“低空飞行受安全管控等因素限制较多。相较之下，房车出行政策约束更少，二者融合需优先选择政策宽松、飞行条件稳定的区域。”

卜希霆则剖析产业痛点是“普遍存在的‘孤岛式’发展模式”。他表示，房车制造商埋头于技术参数的竞争，却未必了解用户真实的旅行痛点；营地运营商苦恼于高投入和低入住率，服务除了基础补给外同质化严重；内容创作者在社交媒体上描绘诗与远方，却与线下的产品和服务严重脱节；而数字化平台虽试图整合一切，却发现各环节壁垒森严，难以打通。这种“铁路警察，各管一段”的模式，最终导致消费者体验不佳，美好的旅途时常被找营地难、服务配套差等现实问题所困扰。对此，卜希霆强调：“一个无法为用户提供确定性、安全感和优质体验的产业，是不可能获得持续健康发展的。”

卜希霆则强调需要对房车进行一次彻底的“价值重估”，他表示：“长期以来，房车的认知大多停留在‘带轮子的房子’这一浅层物理概念上，这极大地限制了产业的想象空间。”

卜希霆认为，房车文旅成为风口的核心是：“一场深刻的旅游消费范式革命。当下的消费者，尤其是年轻一代，不再满足于传统的观光打卡，而是转向追求深度体验、高度自由和个性化的生活方式。他们购买的不是一个行程，而是一种‘在路上’的生活体验。”在卜希霆眼中，房车的核心价值是其作为“移动生活空间”的“房”属性，以及作为“文化体验载体”的“文”属性。

记者观察

房车出行生态在协同中“解锁”万亿想象

文/陈燕南



陈燕南

中经记者

“先利他、后利己。”这是记者在采访时印象最深刻的话。当前中国需要寻找新流量新经济新密码。这不仅需要我们重新定位传统行业，更需要积极拥抱各方生态，实现互惠共赢。

长期以来，行业对房车的认知停留在“交通工具+住宿空间”的浅层定义上，而当前“价值重构”的行业共识，恰恰点破了产业升级的核心逻辑。当年轻客群追求深度体验，当中老年群体把房车当作“长线旅行的家”，房车的属性已从“工具”转向“生活载体”：它既是承载“精神满

足、身体沉浸”体验的容器，也是“宣传美丽中国的行走IP”，更是连接用户与在地文化、户外场景的“生态节点”。这种价值重构正在改变行业玩法。部分房车不再只做“车辆

租赁”，而是通过用户评级体系和“在地向导”模式，把单一租车服务升级为“体验全链条”；营地运营方也跳出“停车场”定位，用“免费补给”吸引客流，再转化为乡村“林下经济”的消费力。这意味着，未来的房车产业竞争，不再是“谁的车更豪华”，而是“谁能为用户提供更完整的生活体验”。

如果说价值重构是“内功”，那么场景融合就是“外功”——乡村振兴与低空经济的介入，正为房车文旅打开全新空间。乡村振兴领域的实战案例显示，房车营地是激活乡村资源的“流量入口”：它既能解决乡村旅游“留容

难”的痛点，又能让城市消费反哺乡村产业。当营地与“林下经济”“地方特产”结合，当“免费停车”转化为农产品销售额的增长，房车文旅便成了乡村振兴的“轻骑兵”，这比重资产投入的民宿更具可持续性。

而“低空+房车”的协同模式，则为场景拓展提供了“三维视角”。例如eVTOL能提供“上帝视角”的观光体验；部分通用机场转型的低空飞行营地，与房车营地在“小众体验”属性上高度契合——这种“天上观光、地上住宿”的组合，不仅提升了景区吸引力，更创造了“1+1>2”的场景价值。而新能源汽车的发展也让房

车有了更多的探索。

更重要的是，新能源汽车的发展也打通了产业链协同的“技术接口”。当房车的“外放电功能”与营地的光伏蓄电结合，当车载配置创新（冰箱、沙发）反哺房车制造业，汽车后市场与文旅产业便形成了联动。市场上成熟的移动电源、移动空调等组件，不仅降低了房车改造成本，更让“房车生态”有了可落地的技术支撑——这正是产业从“分散”走向“协同”的基础。

事实上，从行业一线实践观察来看，房车文旅的真正潜力，不在于“卖一辆车、建一个营地”的单点突破，而在于能否打破产业

壁垒，构建起“用户—场景—技术—资源”深度融合的生态体系——这既是行业破局的关键，也是解锁万亿市场的核心密码。

房车文旅的每一步跨越，都需要“协同”的支撑。当房车不再是孤立的“移动房子”，当营地成为连接乡村与城市的“枢纽”，当低空飞行与新能源技术为体验“加分”，这个产业才能真正承载起人们对“在路上”的美好生活向往——这既是行业实践的共同愿景，也是产业走向成熟的必由之路，而这需要产业链上下游达成共识——我们不再各自为营，而是相互支撑，才有可能走向未来蓝海。